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Exercices avec solutions

PROF : ATMANI NAJIB

Tronc CS

La droite dans le plan

Exercicel : Le plan est rapporté au Repére orthonormé
(O;T;])Construire les points A(—4;2) ; B(-2;3);
C(-33); E(0;4); F(-3,0) etles vecteurs ﬁ(3;2)
v(-2;-4)

Réponse : soit M tel que OM =u donc M (3;2)et soit
N tel que ON =v donc N (-2;-4)
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Exercice?2 : Le plan est rapporté au Repére orthonormé
(O;T;]) etsoient A(L;2) ; B(-5;4)

1. Déterminer les coordonnée de | le milieu du

segment [AB] et calculer AB = H@H

2. Déterminer les coordonnées du point C tel que
OA+0B=0C

3. Quelle est la nature du quadrilatere OACB

4. Déterminer les coordonnées du vecteur U tel que
u=0A+20B+IC

Réponse :1) Le milieu | du segment [AB] a pour

coordonnées | (XB J2” X . Ye sz Ya ]

Donc : .(uuj donc |[1+(—5)_ﬂj
2 2
donc 1(-2;3)

AB=[AB] = J(5-1 +(4-2)

2ona A(L2); B(-54);

=\36+4 =140 = 2410
0(0;0)
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donc OA(X, —Xo; Ya
donc ﬁ(l;z)
OB(Xg —Xo:Ys —Yo) donc OB(-5-0;4-0)
donc 63(—5;4)

ona OC =0OA+OB donc &(1+(—5);2+4)
donc OC (—4;6) donc C(—4;6)

3)ona OA+0OB=0C donc OACB est un
parallélogramme

On vérifie : on a CTA(l;Z)@
Et BC(-4+56-4) cad BC(1L2)®@

De (Det @ onadonc OA=BC donc OACB estun
parallélogramme

4ona U=0A+20B+IC et ﬁ(l;Z) et
20B(-10;8)

IC(-4+2;6-3) donc IC(-2;3)

ona U=0A+20B+IC donc 5(1—10+2;1+8+3)
donc u(-1113)

Exercice3 : Le plan est rapporté au Repére orthonormé
(O;T; ]) et Soient les points A(1;2) ; B(-3;—1)et
C(3;-2) et les vecteurs ﬁ(—2;3) et \7(2;4)

1) Déterminer les coordonnées du point D tel que
AB=BD

2) Déterminer les coordonnée de | le milieu du

segment [AB]

3)calculer les distances suivantes : AB et AC et BC
Réponse :1)

AB(XB —Xa Ys — yA)

donc AB(-3-1;-1-2) donc AB(-4;-3)

E(XD —Xg;¥Yp — Y ) donc BD (%, +3;Yp +1)

o 3-_4 __
AB-BD <1 ®" donc : XD !
Yo +1=-3

2) |(M-yA+yBj (1 3.2- lj ( J
2 2 donc

3) AB:J(X - )2+(yB—yA)2=\/(—3—1) H-1-2) J16_+9J£5
AC =[x - \/(3)(22)_MJ_
BC =[x - f = (343 +(-2+1) =36+1=137

~Y,) donc OA(1-0;2-0)

2+1

I=
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Exercice4 : on considére dans la base ( ]) les

vecteurs

u(3,-2)et v(-6,4)

Est-ce que les vecteurs U et V sont colinéaires ?

Solution :

Methodel :
-~ 3

det(u;v)=
(#:9)-|,

_6‘ =3x4—(-6)x(-2)=12-12=0

Donc: l] et v sont colinéaires

Methode2 : 6(3, —2) donc: u=3i-2j

\7(—6,4) donc: v=—6i+4]j

On remarque que : V=—6i+4] = _2(3T_ 2]) - _2u

Donc: U et Vv sont colinéaires
Exercice5 : Le plan est rapporté au Repére orthonormé

(O;f;])et Soient les pointsA(%g] ; B(—2;—2)et

C(L4) et le vecteur G(l; 3)

1)déterminer le réel X pour que les vecteurs U et
Q(x_z,s) soient colinéaires

2)montrer que les points A ; B et C sont alignés
solution : U et v(x—2,5) sont colinéaires

ssi det(ﬁ;\7)=0 ssi; =0 ssi 5><1—3(x—2)=0

ssi 5—3x+6=0 ssi X—

2) ﬁ(—Z—%;—z 3 cad AB [__ _5j

el

5 1
det(ﬁ,ﬁ)z_z E:_g+g:0
-5 1

Donc: AB et AC sont colinéaires

Par suite les A ; B et Csont alignés

Exerciceb : Le plan est rapporté au Repére orthonormé
(O;T; ]) et soit m un parametre réel

Discuter suivant les valeurs de m la colinéarité de u et v
dans chaque cas :

1) ﬁ(3;2m+1) et \7(2;m)
2) u(m;1) et v(Lm)
Réponse :1)ona:

det(u;v)= =3xm-2(2m+1)=3m—4m-2=-m-2

2m+1 m
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det(ﬁ;Q)zo ssi —m—2=0 ssi m=-2

Si m=-2 alors det(ﬁ;g) — 0 donc les vecteurs U et v

sont colinéaires
Si m=-2 alors det(u;v);to donc les vecteurs U et v
sont non colinéaires
2)ona:
- - m 1
det(u;v):
1 m

=m’-1=m’-1"=(m+1)(m-1)

det(u;v)=0 ssi (m+1)(m-1)=0 ssi

m=-1 ou m=-1
Si m=1 alors det(a;g)zo donc les vecteurs U et V
sont colinéaires
Si m=-1 alors det(a;§)=0 donc les vecteurs U et v
sont colinéaires
Si m#let m=-1 alors det(ﬁ;@)io donc les

vecteurs U et v sont non colinéaires
Exercice7 : donner une représentation paramétrique de

la droite D(A;l])qui passe par A(3;-5)et u(-2;3)un

vecteur directeur
Solution : une représentation paramétrique de la droite
D(A;l]) est: |X =32 (t eR)

y =-5+3t
Exercice8 : Soient A(1; 2) et B(-3; 0)
1)Donner une représentation paramétrique de la droite
(AB).
2)Déterminer si chacun des points suivants appartient ou
non a la droite (AB) :C(0;2) ; D(-L1); E(9;6)
Réponse :1) ATS est un vecteur directeur de (AB), ses
composantes sont : 3[_]3' (-4, -2)
La représentation paramétrique de (AB) est donnée par le
systéme :

X=-4t+1
y=-2t+2
2)ona C (O; 2) on remplace les coordonnées de C dans le

systéme (1)

0=-4t+1
Done 15 _ _ot42

avec teR

O Nk

1
on trouve o —#0
4
t =
don C & (AB)
ona D(—l;l) on remplace les coordonnées de D dans le

systéme (1)

N
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on trouve

= —dt+1
Done 11 _ o492

donc D e(AB)
ona E(9;6) on remplace les coordonnées de E dans le
systéme (1)

9=-4t+1 t=-2
Donc

6=-2t+2 t=-2
donc E (AB)

Exercice9 : Donner un point et un vecteur directeur de
la la droite D de représentation paramétrique

X=7t-1
y =4t +11
Réponse :ona A(-111)eD et ﬁ(?;—4) estun

vecteur directeur de la la droite D
ExercicelO : Le plan est rapporté au Repére orthonormé

(O;T; ]) et Soient les points A(-2,1) ; B(3,7)

on trouve {

avec teR

1)Donner une représentation paramétrique de la droite
(AB).

2) déterminer les points d’intersections de la droite (AB).
Avec les axes du repere

solution : 1) AB(3+2;7-1) cad AB(5;6)
la droite (AB) passe par A(—Z,l) et de vecteur directeur
E(S; 6) donc une représentation paramétrigue de la
X = —
y =1+6t
2)a) d’intersections de la droite (AB) avec 1’axe des
abscisses : < y=6t+1=0

1

Donc t = _E donc x = —% par suite le point

droite (AB) est : ( AB){

d’intersections est : C(—E,Oj
6

b) d’intersections de la droite (AB) avec I’axe des
ordonnées : <> X=>5t—2=0 Donct=

[0 N)

par suite le point d’intersections est : D(O,%j

Exercicell : Déterminer une équation cartésienne de la
droite (D) passant par les point A(2;4) et B(5; -1)
Réponse : methodel :

Soit M un point de coordonnées : M (X ; y)

Les vecteurs W(X—Z; y—4)et @(3; —5) sont

colinéaires si, et seulement si det(m; ﬁ) =0
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Equivaut a :

35‘ =0 Equivaut
5(x-2)-3(y-4)=0

équivauta : —-5x+10-3y+12=0
Equivauta:3x+y—2=0

Une équation cartésienne de la droite (D), est :
(D) : -5x-3y+22=0

Methode2 : (D) : ax+by+c=0

E(& —5) un vecteur directeur de (D)
E(—b,a) donc: a=-5et h=-3

Donc I'équation devient : (D) -5x—-3y+c=0
Or on sait que : Ae(AB)

Donc: -5x2-3x4+¢c=0 donc c=22
Par suite : (D) —-5x—-3y+22=0:

Exercicel2 : Déterminer une équation cartésienne de la
droite D) passant par le point A(1; -1) et de vecteur

directeur u(-1;3)
Réponse : T
—_—

A M

(D)

4

Soit M un point de d de coordonnées : M (X ; Y)
Les vecteurs AM (x—1;y+1) et u(—1;3) sont colinéaires
si, et seulement si det(m;ﬁ)zo

Equivauta: (x-1)(3) - (y+1)(-1) =0

Equivauta:3 x —3+y +1=0 équivauta:3x+y—2=0
Une équation cartésienne de la droite (D), est :
(D):3x+y—2=0

Exercicel3 : Déterminer une équation cartésienne de la
droite (D), passant par les points A (5 ; 13) et B (10; 23).

Réponse : Les points A et B appartiennent a la droite (D),

donc le vecteur AB est un vecteur directeur de cette droite.
Ona AB(10-5;23-13) donc AB(5;10)en divisant les

coordonnées du vecteur AB par 5, nous obtenons le
vecteur u(L;2) est vecteur directeur aussi de la droite (D),

Doncb=1eta=-2 Une équation cartésienne de la droite
d est donc :de la forme : — 2 x +y + ¢ = 0 Comme le point
A (5 ; 13) appartient a la droite (D), ses coordonnées
vérifient I'équation : —2x5+13+¢c=0

lw
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Donc-10+13+c=0D’ou:c=-3
Une équation cartésienne de la droite (D), est donc :

(D):-2x+y-3=0

Exercicel4 : Déterminer I'équation cartésienne d'une

droite a partir de sa représentation graphique
Soit (O; i; j) un repére du plan. Déterminer une équation
la droite (D),

cartésienne de , tracée ci-dessous

(d)

Réponse :

Méthode 1 : Le vecteur ﬁest un vecteur directeur de la
droite (D),

On lit graphiquement 6(3;1) Donca=leth=-3
Une équation cartésienne de la droite d est de la forme :

X -3y +¢ =0 Comme le point A (4; 1) appartient a la
droite (D), ses coordonnées vérifient I'équation :

4-3+c=0

Une équation cartésienne de la droitedest: x-3y-1=0
Méthode 2 : On prend deux points de la droite, par exemplej
A(4;1)etB(-2;-1) et on applique la méme méthode
Remarque :

e si m est le coefficient

directeur de la droite
alors un vecteur
directeur de cette droite

est u(Lm) I 0

c=-1

-l

esi u(—b;a)est un vecteur directeur de la droite (D) et
b=0alors m =—Eest un coefficient directeur de la droite
Exercicel5 : Soit (D) la droite d'équation cartésienne :
4x+2y+3=0

Déterminer 1’équation réduite de la droite(D) et son

coefficient directeur et un vecteur directeur
Réponse :

* son équation réduite est:
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y = -2x-3

e -2 est le coefficient directeur de la droite (D)
e Un vecteur directeur de cette droite est u(—2;4)0u
u(L-2)

Exercicel6 : Représenter graphiquemt les droites
suivantes :

1) (D) 2x+ y-3=0
3)(D,) 1y =2
Réponse :1)

X =3

2) (D,)

2)

2

Exercicel7 : Etudier la position relative des deux
droites D) et (D") dans chaque cas suivant :

1) (D) 2x-4y+3=0 (D) : x+2y+5=0
2) (D) 2x+5y-2=0 (D) :
Réponse :1)ona: (D) 2x-4y+3=0 donc u(4;2)
est un vecteur directeur de (D)

Etona: (D) : -x+2y+5=0donc V(—Z;—l) estun
vecteur directeur de (D")

det(ﬁ;ﬁ): :

x+3y-2=0

1 =-4+4=0 Alorsles vecteurs ﬁ

et v sont colinéaires donc (D) et (D") sont paralléles
Soit A(Xx;y)e(D) onprend x=0 Alors 0-4y+3

3 3
=0 donc y=— donc A|O0;—|e(D
y=2 qone A(0:2]<(0)
e 3 ,
On vérifie si_ A[O;Zj e(D") 2
ona:—0+2x§+5:§+5:E¢O donc
4 2 2

A(O;%)e(D’) D'odr: (D)[I(D’) strictement

I~
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2)ona: (D) 2x+5y-2=0 donc ﬁ(—5;2)estun -2 3 ‘6 —2‘

vecteur directeur de (D) ) DO e FE S S 1) 12 4
Etona: (D) : x+3y-2=0donc Vv(—3;1)estun Ao A2 ; .
vecteur directeur de (D") Donc : le point d’intersection est H [_ﬁ;_?j
det(ﬁ;\7) o 1 ‘ =-5+6=1=0 Alorsles 2)la droite (AB) a une équation de la forme :

.l (AB) :ax+by+c=0
vecteurs U et v sont non colinéaires donc (D) et (D") Un vecteur directeur est - ﬁ(z 4 ﬁ(—b a)
sont sécantes ’ ’

On détermine le point d’intersection de (D) et (D")
. _ s . , Donc:a=—4 et b=-2
Soit E (X, y) ce point d’intersection de (D) et (D")

. 2x+5y ~2=0 U’équation devient : —4X—2y +¢C =0
Alors (x;y) vérifie le systéme:{ X+oy equation devien X—ey +¢

X+3y-2=0
{2x+5y _ {2x+5y _9 Ona: Ae(AB)donc: ~4-4+¢=0cad C=8
donc donc
X+3y=2 X=2-3y Donc: (AB) —4x—2y+8=0
2(2-3y)+5y =2 4-6y+5y =2
donc ( ) donc { yroy Ou: (AB): 2x+y—-4=0
Xx=2-3y X=2-3y
4-y =2 y =2 3)ona (AB) : 2x+y—4=0 et (D,):6x+3y+2=0
donc donc
Xx=2-3y Xx=2-3y

Etona: (6)x(1)-3x2=6-6=0

y =2
donc { donc E(—4;2)
x=-4 Donc: (D, )et (AB)sont paralléles
Exercicel8 : Le plan est rapporté au Repére orthonormé

(o;f; ]) et Soient les points A(1,2) ; B(3-2) 4) (A) est paralléles(D, ) donc le vecteur directeur de
Et les droites : (D, ):6x+3y+2=0 et
(D,):3x—2y—-1=0

1)montrer que les droites (D, )et (D, ) sont sécantes et |Donc : 6(2;3) est un vecteur (A) qui passe parC(1,2)

(Dz) Est un vecteur directeur de (A)

déterminer le point d’intersection H (X ; y)
X =142t

2) Donner une équation cartésienne de la droite (AB) Donc : (A) : (t € R)
X=2+3t

3) étudier la position relative des droites (AB) et (Dl) )

Exercicel9: Le plan est rapporté au Repére orthonormé

4)Donner une représentation paramétrique de la droite (A) (OJTJ ]) et Soient les points A(1,2) ; B(3,-2)

Qui passe par le point C(1,2)et paralléle a (D,) Et les droites : (D):3x—5y+6=0 et (D'):x—y=0

Solutions : 1)Donner une représentation parametrique des

1) (6)x(-2)-3x3=-12-9=-21%0 droites (D)Et (D')

Donc : (D, )et (D, )se coupent 2) Donner une équation cartésienne de la droite (A) Qui

Le point d’intersection vérifie le systeme : . . 5 .

asse par le point B(1;0)et paralléle a (EC) avec E(3;3

6x+3y+2:0<:> BX+3y = —2 passe par e p (LO0)etp (EC) (3:3)
3x—2y-1=0 _ |3x-2y=1 et C(4,0)

A= ‘2 2‘ — _21+0 Donc solution unique : 3)déterminer les coordonnées du point d’intersection | de

(A)et (D)et les coordonnées du point d’intersection J de

(a)et (D)

#)montrer que J est le milieu de [I1B]

Prof/ATMANI NAJIB
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Solution :1)a)un vecteur directeur de (D):3x—5y+6=0
Est ﬁ(—b;a)donc: ﬂ(5,3)

Déterminons un point de (D) ?

Si x=0 alors: (D):3x0-5y+6=0 donc y:g

Donc : une représentation paramétrique des

. X =0+5t
droites (D)est (D) 5 (teR)

b)un vecteur directeur de (D'): x—y =0
Est u(—b;a)donc: u (11)

Déterminons un point de (D) ?

Si x=0 alors: (D'):0—y=0donc y=0

Donc : une représentation paramétrique des

droites (D') est(D'){X =0+1k

y:0+1k(kER)

2) (A) passe par le point B(1;0)et paralléle a (EC)

Donc : EC un vecteur directeur de(A) : EC (1; —3)

Et on sait que: l](—b; a)donc: Donc: a=-1leth=-3
Donc: -3x—y+c=0
Et on sait que (A) passe par B(1;0) on trouve c=3

Donc : (A) -3x—y+3=0

3)a)déterminons les coordonnées du point d’intersection |
de (A)et (D) ?

3Xx-5y=-6

1
—-3Xx-y=-3 W)
On fait la somme des deux équations membre a membre on

On va résoudre le systéme {

trouve : -6y = -9 < y:g

Et en remplacant dans la 2iem équation on trouve :

—3x—§+3:0c> x:1
2 2

Donc le point d’intersection | de (A) et (D) est| [%,gj

b)déterminons les coordonnées du point d’intersection J de
(A)et (D) ?
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_y=0
-y (1)

On va résoudre le systeme
-3x—-y=-3
X—-y=0&<Xx=y

Et en remplagant dans la 2iem équation on trouve :

—3x—x+3=0<:>x=%

Donc le point d’intersection J de (A)et (D')est (§§]
4 4

A#)montrons que J est le milieu de [ IB]

Il suffit de montrer que : 1J = JB ?

Ona: IJ 1—§ et JB E,_E donc: 1J =JB
4 4 4 4

Donc : J est le milieu de [1B]

Exercice20: soient A ; B ; C trois points du plan et
E et F deux points tel que :

AFE=2AC_1AB etBE-2BC.+1BA
4 2 3 3

1)Montrer que les points C ; E ; F sont alignés
2)déterminer les coordonnées des points: A ; B ; C
: E ; F dans le repére (C@@)

3) montrer par une autre méthode que les points C ;
E ; F sontalignés
Solution :1) ona: CE =CB+BE

Donc : E:ﬁ%ﬁ%ﬁ:-%%ﬁ%sﬁ

CE-<BC+BA-(BC+BA)
3 3 3

e s o
Donc: CE :§<BC+ BA) (1)
D’autre part on a : CF =CA+AF

1

Donc:c?:ﬁ+%rc_§ﬁ:1 2

—AC+ZBA
4 4
Donc: CF =1 AC+1BA+1BA-1BC+1BA

4 4 4 4 4
Donc : c—F:%(E+ﬁ) (2)
De (1) et (2)en déduit que : E:%ﬁ
Donc : les points C ; E ; F sont alignés
2)on considérant le repére : (Cﬁ@) ona C(0;0)
On a CA=1CA+0CB donc A(1,0)
On a CB =01CA+1CB donc B(O;l)
Ona: CF =CA+AF
5 1 5 1,—= -
CF:CA+—AC+—BA:CA——CA+—(BC+CA)

4 2 4 2

CF--1CA+1BC+lcAa-1ca-lcs
4 2 2 4 2

(o))
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1

4

Etona:ﬁ:@+ﬁ

S N UG g | S——

CE:CB+—BC+—BA:CB——CB+—(BC+CA)
3 3 3 2

Donc: CF = ~CA-1CB arsuite-F(l'—lj
OREOATE R a2

CE-_2CB+1BC+ CA-—_2CB+1iCA
3 3 3 3 3

Donc: CE = 2CA+-2CB par suite : E(l;_gj
3 3 3 3

3) montrons par une autre méthode que les points C ;
E ; F sontalignés?

Il suffit de montrer que les vecteurs CEet CF sont
coplanaires
11
det(ﬁ;ﬁ): 3 4__2 2 _
2 2 12 12

3 4
donc: CE et CF sont coplanaires par suite les points
C ; E ; F sontalignés
C’est en forgeant que 1’on devient forgeron » Dit un proverbe.

0

C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices

Que I’on devient un mathématicien

http://xriadiat.e-monsite.com
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